领略古今胜景风华 共享文旅惠民盛宴

活力广东 多彩肇庆

2021 广东旅游文化节 12 月 17 日至 18 日在肇庆举办

12月17日,广东旅游文化节在肇庆启动。作为广东重要的文化和旅游品牌活动,广东旅游文化 节自2005年首次举办以来已举办11届,通过省内多个城市承办,以不同活动主题的设定和主分会场 联动的形式,打造集旅游观光、文化体验、休闲娱乐于一体的"嘉年华"式的品牌节庆活动。如今,这 一品牌节庆已成为推介广东文化和旅游产业发展成就、提升广东区域形象、促进文化和旅游消费的 重要窗口和平台。

2021 广东旅游文化节在有着千年文化沉淀,以湖光山水著称于世的国家历史文化名城肇庆举 办。在疫情防控常态化下,活动本着安全、有序原则开展,全面呈现广东文化和旅游特色,展现肇庆 文化底蕴与旅游资源,着力推进肇庆和广东省文化建设和旅游业高质量发展。12月17日晚,肇庆用 一场以光为画笔勾勒岭南独特山水奇观和深厚历史文化底蕴的开幕式,拉开了旅游文化节的序幕。 其后,围绕着"活力广东·多彩肇庆"主题,2021年两广城市文化和旅游合作(肇庆)联席会议、"多彩 肇庆"旅游推介暨西江美食品鉴会、广东(肇庆)文化和旅游产业投融资对接会等主题活动依次开 与此同时,肇庆各县(市、区)也纷纷打造丰富多彩的旅游文化活动,为旅游文化节添彩。



湖山夜色展现多彩肇庆

光与影交织下流淌出动人的旋律,高 山碧水倒映间星湖流光溢彩。12月17日, 2021广东旅游文化节在肇庆星湖湖畔拉开 序幕。岭南韵味浓厚的传统文艺表演与现 代声光电相互交融,岭南舞狮、武术表演、 情景说唱等表演引人入胜,千年古城墙、广 宁竹海等景点元素亮相舞台,展现了岭南 独特的自然山水奇观和深厚的历史文化底 蕴。广东省政协原副主席梁伟发,广东省 文化和旅游厅厅长汪一洋,肇庆市委书记 张爱军,肇庆市市长许晓雄出席开幕式。

汪一洋在致辞中表示,广东旅游文化

节的举办始终致力于推动岭南文化与旅游 市场深度融合。肇庆历史文化悠久,资源 新都市定位,着力打造立体多元、富有魅力 的文化和旅游品牌,取得了积极成效。本 届广东旅游文化节落户肇庆,就是要以肇 庆丰厚的"人文+旅游"资源为依托,加快 文旅融合发展,提升文化和旅游消费水平, 进一步展示广东及肇庆的旅游文化风采。

许晓雄代表肇庆市委、市政府向前来 参加活动的领导、嘉宾表示热烈欢迎。他 表示,近年来,肇庆深入实施"旅游振兴"战

庆将深入推进新一轮旅游振兴三年行动计 划,积极打造大湾区文旅康养胜地,加快建 设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾 区现代新都市,努力为广东实现总定位总 目标作出积极贡献。

开幕式上,肇庆、珠海两市举行2023 年广东旅游文化节举办城市交接旗帜仪 式,珠海将成为下一届广东旅游文化节的





两广携手画文旅新画卷

旅游文化节开幕当天,由广东省文化和 旅游厅、广西壮族自治区文化和旅游厅主 办的2021年两广城市文化和旅游合作联席 会议(视频)率先举办。会议提出,携手推 动两广文化和旅游融合高质量发展,融入 以国内大循环为主体、国内国际双循环互 相促进的新发展格局,对接和推动粤港澳

大湾区世界级旅游目的地建设。

与会双方共同表示,新的一年,粤桂两 省区将进一步加强省市和政企联动,加强 文化和旅游产业合作,推动岭南文化保护 和传承发展,依托泛珠三角区域合作、两广 城市联席会、北部湾城市合作等平台,加大 资源整合和宣传推广力度,携手推动两广 文化和旅游融合高质量发展。会议确定, 2022年两广城市文化和旅游合作联席会议

此外,会议现场,肇庆市、崇左市、梅州 市、贺州市相关负责人以"'十四五'两广携 手推进双循环,建设粤港澳大湾区世界级 旅游目的地"为主题作了交流发言。广东 省旅游协会副会长陈南江和广州岭南商旅 投资集团有限公司副总经理李峰,分别围 绕"两广文旅发展""两广线路打造"作了主

投融对接推动产业高歌

为拓宽文化和旅游企业投融资渠道,赋 能肇庆文化和旅游产业发展,肇庆市政府以 2021广东旅游文化节为契机,开展2021广 东(肇庆)文化和旅游产业投融资对接会。 华侨城旅投、岭南股份等华南地区重点投资 运营企业与机构代表及肇庆市各有关单位 和项目负责人参会,共同聚焦探讨肇庆文化 和旅游产业发展新态势、新挑战、新机遇。

在文化和旅游资源推介及重点文化和

旅游招商项目环节,端州区、鼎湖区、高要 区、四会市、广宁县、德庆县、封开县、怀集 县等8个县(市、区)对重点文旅项目进行逐 一推介,从现状分析、规划理念、融资需求 等方面对项目进行讲解,与会投资机构代表 作专业点评与互动交流。

据悉,经过组委会广泛征集、核实、筛 选,肇庆范围内共有74个项目入选项目手 册,涵盖生态旅游、乡村旅游、文化旅游、温 泉旅游、森林旅游等多种形态,包括民宿、 田园综合体、体育旅游、研学旅行等新业态

肇庆环星湖夜经济圈吸引了不少市民、游

客前来。人们到岩前民宿、休闲餐厅、音乐

餐吧休闲放松,于码头乘船体验夜星湖,观

看五龙亭"水月夜星湖"表演,感受岭南自

肇庆于2017年底开始便着力拓展文化

然山水和现代夜经济的和谐交融的魅力。

地方美食文化是一个地方人文经济风貌

新产品。会场内还设置特色文旅资源推介 专区和投融资洽谈区,各投资业务负责人与 肇庆文旅项目方面对面洽谈,实现精准对接



舌尖上的肇庆风味飘香

"食在广东"里,肇庆不能缺席。肇庆生 合,不仅让人玩得好,更让人吃得好。

的体现,追捧美食也逐渐成为人们旅游新趋 势。西江水质优良、水草丰盛,生长鱼类甘甜 鲜美;肇庆怀集桥头镇的石山羊常在石灰岩 石山上行走,肉质扎实细腻,毫无膻臊之味。 凭借这些地方特色美食,肇庆打造风情美食 街、推出特色文化旅游线路,让大湾区游客一 同寻味肇庆。

山水肇庆

肇庆地处粤港澳大湾区西南处,设端州 区、鼎湖区、高要区,辖广宁县、德庆县、封 开县、怀集县,代管四会市,风光秀丽、文化 深厚、旅游资源丰富,为国家历史文化名 城、中国优秀旅游城市。沿西江、绥江溯江 而上,七星岩、盘龙峡、"天下第一石"、千层 峰、广宁竹海大观等景点次第展开,构成了 千里旅游大走廊的绚丽画卷。如今,肇庆 正积极参与大湾区世界级旅游目的地建 设,着力擦亮"中国砚都·七星肇庆"名片, 加快打造大湾区康养休闲旅游度假胜地。

2021广东旅游文化节

◎端州区:山湖城江 古韵端州

端州位于西江流域旅游风光带的重要 节点,有2000多年的深厚底蕴,曾是隋唐名 城、宋元商埠、明清都会。这里有端砚,有 叶挺独立团"铁军"诞生地阅江楼,有国内 现存完整的宋城墙等人文景观。"山、湖、 城、江"资源得天独厚,独特格局孕育了丰 富多彩的旅游资源,区内有5A级景区1个、 3A级景区5个。

◎鼎湖区. 湾区绿洲 醉氧鼎湖

鼎湖利用西江流域旅游资源,以鼎湖 山、砚洲岛、羚羊峡及众多特色岭南村落为 载体,以宋文化、包公文化、古驿道文化等 为底蕴。结合全面推进乡村振兴,区内打 造了乡村风光、人文历史、古迹建筑等多个 特色旅游点,活化了鼎湖丰富的历史文化 和历史建筑资源,并大力引进肇庆万达国 家度假区、西部华侨城卡乐星球等大型文 化和旅游项目。其中,鼎湖山风景区被评 为"广东最美森林旅游目的地"。



◎高要区:千年古都 大美高要

千年古郡高要以山融水汇的生态之美、 深厚浓郁的人文之美吸引着游人。在这里, 有中国古村落回龙八卦村、澄湖村,非物质 文化遗产高要春社、金利赛龙舟和大湾红木 等文化旅游资源。区域打造了恒大世纪梦 幻城省级旅游度假区以及猫爪谷、紫云谷、 金钟山等6个3A级景区,精心构建"河乐水" 生态乡村游、"白蛟龙"广府文化游、"莲渡 湾"休闲风光游三大旅游片区。

◎四会市:中国柑桔之乡 中国玉器之乡

四会市距今已有2000多年历史,为广东 省古县之一,拥有悠久历史和丰富的文化遗 产,如六祖寺、贞仙祠、古朴的"中国民间古 法造纸第一村"扶利村等历史悠久的古寺庙 和古村落。此外,四会市不乏秀丽的自然旅 游资源,打造全长26公里的四会古邑碧道画 廊,将四会贞山街道、黄田镇等地的文化和 旅游资源及自然风光串珠成链。

◎广宁县:有珠三角"后花园"的美誉

广宁山清水秀,有珠三角"后花园 的美誉,是竹子之乡、武术之乡、广绿玉 之乡。目前有竹海大观景区、广宁油茶 文化博览园等4个3A级景区,还有粤桂 湘边纵队纪念馆、周其鉴故居等一批优 质旅游资源。目前,广宁县正打造面向 湾区的康养旅游示范区和广东竹文化休



德庆有"龙母故乡"之称,是一座具有 2000年历史的岭南古郡,有悦城龙母祖庙、 德庆学宫、盘龙峡3个4A级景区,金林村。 罗洪村2个文化和旅游特色村。2021年, 德庆县"西江旅游风景道""红色文化遗 址"等多条线路入选肇庆市乡村旅游精品



◎封开县:粤语发源地

封开位于广东、广西交汇处,是中原文 化与岭南文化交汇较早的地区,至今仍保 留茶船古道、封州之战历史遗址等,孕育了 众多历史人物,文化悠久,底蕴深厚。位于 两江汇聚之处,封开县地理环境优越,自然 风光秀丽,有龙山景区、大斑石、贺江碧道 画廊等景区(点)。



◎怀集县:粤港澳大湾区旅游农副产品

怀集县燕岩省级风景名胜区是少有的 金丝燕栖息地,岩洞聚居了数十万只金丝 燕,每年农历六月都会有数以万计的游客 前来观赏。此外,寻源谷、华辰玫瑰园、下 帅乡、文岗村等也是怀集旅游胜地。



点亮夜经济城市放光彩

宿,以岩前休闲半岛为代表的肇庆夜经济



赏星湖美景,品肇庆美食,住特色民 发展如火如荼。在广东旅游文化节期间,

> 和旅游夜经济,启动夜景亮化工程,并引入 粤港澳大湾区(肇庆)光影艺术节等活动, 不断活化城市夜经济。岩前休闲半岛则努 力成为其发展文化和旅游夜经济的标杆, 未经大规模的升级改造,岩前从老旧村居 厂房变为了集咖啡厅、主题餐饮、文创、书 吧、旅游特色商品销售等服务于一体的肇 庆"夜地标",进一步拉动了周边夜间经济 的发展。此外,星湖景区打造"七彩星湖" "火树银花"游园主题,创新推出七星岩五 龙亭"水月夜星湖"古风体验项目,开通星

湖"水上公交",将星湖夜景各大亮点串珠

成线,展现"古端州,新活力"。

态环境优良,饮食用料丰富多样,尤以西江河 鲜闻名,是广府菜的重要组成部分。活动期 间,"多彩肇庆"旅游推介暨西江美食品鉴会 精彩上演,肇庆裹蒸、鼎湖山紫背天葵、焖麦 溪鲩等肇庆特色美食让不少游客忍不住尝 鲜。推介会上,通过现场介绍、动态图片、视 频等方式将美食体验与文化旅游资源相结